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(radius) та ліктьову (ulna), які утворюють ліктьовий суглоб (articulatio cubiti). Променева й 

ліктьова кістки частково зростають у дистальному відділі, стабілізуючи передпліччя. 

Зап'ястя (carpus) складається з 7 дрібних кісток у два ряди, далі йдуть п’ясткові кістки (ossa 

metacarpi) і фаланги пальців (phalanges digitorum). Кожен палець має по три фаланги, 

завершені гострими втяжними кігтями (unguiculi), керованими еластичними зв’язками [5]. 

Задні кінцівки (membra pelvina) прикріплюються до тулуба через тазовий пояс, 

утворений злиттям клубової (os ilium), сідничної (os ischii) та лобкової (os pubis) кісток, які 

разом формують вертлюжну западину (acetabulum) для зчленування з головкою стегнової 

кістки (femur). Стегнова кістка потужна, з вираженими виростками та шийкою. Колінний 

суглоб утворений стегновою кісткою, великогомілковою (tibia) та надколінником (patella), 

що входить до складу сухожилля чотириголового м’яза. Малогомілкова кістка (fibula) 

тонка, частково зрощена з великогомілковою [4,6]. Скелет заплесна (tarsus) складається з 7 

кісток, включно з таранною (talus) і п’ятковою (calcaneus), до якої прикріплюється ахіллове 

сухожилля. Далі йдуть плеснові кістки (ossa metatarsi) та фаланги пальців із кігтями, 

аналогічними переднім лапам. 

Потужні задні кінцівки забезпечують коту стрибкову силу, а симетричність і легкість 

усіх кісток сприяє точній координації рухів і вертикальній орієнтації тіла при падінні. 

Скелет кота — це складна, але гармонійна система, адаптована до гнучкості, сили й 

точності рухів. Для ветеринарного лікаря знання його анатомії має ключове значення в 

діагностиці, лікуванні травм, хірургії та реабілітації. Глибоке розуміння остеології 

забезпечує якість клінічної роботи й сприяє збереженню здоров’я тварини 
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У роботі представлена інформація про різноманітні зміни в організмі тварин за транспортного 

стресу. Поінформовано про те, що транспортний стрес є важливим фактором, який впливає на 
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фізіологічні функції та здоров’я тварин. Він має серйозні негативні наслідки для  імунної, серцево-судинної 

системи та загального самопочуття тварин.  

Ключові слова: транспортний стрес, патогенез, нейроендокринна відповідь, імунні порушення, 
здоров’я тварин. 

 

Актуальність. Вплив транспортного стресу на організм тварин є актуальною 

проблемою через його значні економічні втрати, негативний вплив на добробут тварин, 

потенційні ризики для здоров’я людини, зростаючі суспільні та етичні вимоги, а також 

необхідність подальших наукових досліджень для розробки ефективних методів мінімізації 

цього стресу. Тому важливим є аналіз механізмів транспортного стресу та його впливу на 

організм тварин, а також розробка методів зменшення негативного впливу стресових 

факторів. 

Мета роботи. З’ясувати патофізіологічні зміни за транспортного стресу в організмі 

тварин.  

Матеріали і методи дослідження. Пошук, відбір та аналіз публікацій проводили за 

використання наукометричних баз Google Scholar, CrossRef та PubMed. 

Результати роботи. Транспортний стрес виникає внаслідок різних чинників, таких як 

перевантаження, зміна температури та вологості, шум та вібрація. Це викликає активацію 

нейроендокринних механізмів, зокрема гіпоталамо-гіпофізарно-наднирникової осі, що веде 

до вивільнення стресових гормонів, таких як кортизол і адреналін [1, 2, 3]. Ці гормони 

сприяють численним фізіологічним змінам, зокрема підвищенню серцевого ритму, зміні 

кров’яного тиску та порушенню метаболічних процесів [4]. 

Нейроендокринна відповідь на транспортний стрес включає активацію 

симпатоадреналової системи, що викликає підвищення рівня адреналіну та норадреналіну, 

що сприяє посиленню серцевої діяльності та мобілізації енергії для відповіді на стрес [5, 6]. 

Такі реакції є адаптивними в короткостроковій перспективі, але можуть мати негативні 

наслідки за тривалого впливу стресу, включаючи зниження імунної активності та 

погіршення здоров’я тварин [7, 8]. 

Транспортний стрес має значний вплив на імунну систему тварин, знижуючи їх 

здатність до боротьби з інфекціями. Мобілізація глюкокортикоїдів під час стресу знижує 

активність фагоцитозу, а також змінює співвідношення Т- та В-лімфоцитів [9]. Ці зміни 

роблять організм більш вразливим до захворювань і збільшують ризик інфекційних 

ускладнень. 

Стрес, викликаний транспортуванням, може призвести до порушень поведінки, таких 

як агресія, депресія або гіперактивність. Також спостерігаються фізіологічні зміни, зокрема 

порушення апетиту, підвищення температури тіла та тахікардія [10, 11]. Важливо 

відзначити, що стрес може мати довгострокові наслідки для продуктивності тварин, 

знижуючи їхній рівень виробництва молока, м’яса або інших продуктів.  

Температурний і вологий стрес є одними з основних чинників, що впливають на 

добробут тварин під час транспортування. Згідно з дослідженнями, екстремальні 

температури і висока вологість можуть значно посилювати стресову відповідь організму, 

що призводить до фізіологічних порушень, зниження ефективності транспортування і 

зростання рівня смертності серед тварин [3, 8]. 

Для зменшення негативного впливу транспортного стресу важливо оптимізувати 

умови транспортування. Це включає забезпечення комфортної температури, вологості та 

вентиляції, а також зменшення рівня шуму та вібрацій. Використання адаптогенів і 

седативних засобів може також допомогти знизити рівень стресу у тварин під час 

транспортування [12, 6]. Також необхідно враховувати адекватну щільність поголів’я в 

транспортних засобах для зменшення фізичного дискомфорту [10]. 

Застосування певних клінічних заходів, таких як профілактика інфекцій за допомогою 

вакцин і імуномодуляторів, може допомогти знизити ризики, пов’язані з імунними 
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порушеннями під час стресу. Прогнозування й оцінка рівня стресу також важливі для 

своєчасного реагування на проблеми та мінімізації їх впливу на здоров’я тварин [9, 7]. 

Висновок. Вище наведені результати вказують на те, що за транспортного стресу 

значно змінюються фізіологічні та імунні функції організму тварин. Розуміння механізмів 

його розвитку є важливим для ефективного контролю стресових факторів під час 

транспортування та зменшення їхнього негативного впливу на здоров’я тварин. Сучасні 

методи мінімізації стресу, включаючи оптимізацію умов транспортування та використання 

адаптогенів, можуть значно покращити благополуччя тварин і знизити економічні збитки 

від транспортування.  
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Актуальність. Інформація про патофізіологічні зміни у тварин за холодового стрес 

зумовлена її важливістю для сучасної ветеринарної науки, зоотехнії та охорони здоров’я 

тварин [1]. Умови низьких температур мають серйозний вплив на організм тварин, 

викликаючи низку фізіологічних реакцій, спрямованих на збереження тепла [2]. Холодовий 

стрес є суттєвим фактором, що негативно позначається на продуктивності 

сільськогосподарських тварин, призводить до значних економічних втрат [4], [6]. Крім 
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